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C u v â n t a r e a 
Prea Sfinţiei S i l e Părintelui E p i s c o p Dr. Andrei Magieru ţinută la desch iderea 

sesiunii Adunării Eparhia le din 2 2 Maiu 1938. 

Hrisios a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Cu sesiunea din 1 9 3 7 se încheiase al doi
lea period de şase ani, de când organizaţia 
Bisericii noastre a fost unificată pe întreaga 
ţară şi mandatele membrilor Adunării Eparhiale 
urmau să fie renoite în primăvara acestui an, 
pentru noul period de 6 ani: 1 9 3 8 — 4 3 . 

Intre timp însă au intervenit unele întâm
plări şi schimbări în viaţa de Stat, cari au in-
fluinţat şi cursul administraţiei noastre biseri
ceşti. Aşa, noua Constituţie, votată de ţară în 
24 Februarie 1 9 3 8 , a întronat o nouă ordine 
de lucruri, cari au atras după sine suspendarea 
pe un timp oarecare a alegerilor de tot felul. 
In urma avizului Consiliului Central Bisericesc 
şi consimţământul Sfântului Sinod, prin Decre-
tul-Lege Nr. 1 1 6 9 , publicat în .Monitorul Ofi
cial" Nr. 6 3 din 17 Martie a. c , s'au amânat 
alegerile pentru Adunările Eparhiale, prelungin-
du se mandatele actualilor deputaţi. 

In felul acesta Vi se cere, Domnilor De
putaţi, preţioasa contribuţie şi pentru actuala 
sesiune. 

Noua Constituţie înseamnă o răscruce în 
cel de al 20-lea an al unităţii noastre naţionale. 
L a temelia nouei aşezări a vieţii de Stat stă 
gândul despoliticianizării, curmarea prilejurilor 
de împărţire în tabere a fiilor ţării, şi dorinţa de 
a îndruma activitatea obştească spre o mai bună 
gospodărie. 

Biserica, instituţie de mântuire a sufletelor, 
este chemată a fi şi în timpul acesta de tran
ziţie un stâlp al vieţii sociale, propovăduitoare 
de pace şi ordine. 

Biserica dă suflet cadrelor vieţii sociale şi 
de Stat. împlinirea poruncilor dumnezeeşti este 

în toată vremea cea mai bună garanţie şi pen
tru împlinirea poruncilor lumeşti. 

Acest duh nu poate fi absent nici din cor
poraţiile bisericeşti. La temelia consfătuirilor 
noastre trebue să stea întreita îndatorire d e : 
iubire de patrie, pace între cetăţeni şi între
buinţarea de mijloace evanghelice în programul 
social. 

Din preocupările anului expirat amintim 
următoarele: 

Pentru a corespunde rolului, la care sunt 
chemaţi în corporaţiunile bisericeşti, cu prilejul 
restaurărilor ce s'au fâcut în anul acesta, mem
brii corporaţiunilor parohiale au fost selecţio
naţi după criterii de moralitate şi religiozitate. 
Nădăjduim, că un duh nou se va întrona şi în 
viaţa corporaţiunilor noastre bisericeşti. 

Ne găsim în Biserică. „Desleagă-ţi încăl-
ţămintele dela picioarele tale, căci locul pe care 
stai, pământ sfânt este" (Eşire 3 5 ) : trebue să 
devină o lozincă pentru participarea la treburile 
Bisericii. Aci toţi au o misiune bisericească; 
aci nu poate fi alt interes decât cel controlat 
de Cel de sus şi acţiuni ce se petrec sub 
ochii Lui. 

Ceeace în sesiunea trecută anunţasem ca 
un fapt viitor, trecerea preoţimei române din 
Ardeal, la Casa Generală de Pensiuni a Statu
lui, este acum o realitate. Cu începere dela 1 
Aprilie 1938 un număr de 18 preoţi şi 2 con
silieri referenţi din Consiliul eparhial au trecut 
în cadrul de pensie. O veche nedreptate a fost 
astfel remediată faţă de slujitorii altarelor stră
moşeşti. Acest fapt va contribui la asigurarea 
mai bună a viitorului tagmei preoţeşti, care în 
schimb va potenţa zelul său misionar. 

In cât priveşte nizuinţele Noastre personale 
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din anul expirat, ele au fost călăuzite de două 
preocupări, cari au fost: adâncirea vieţii reli
gioase prin sporirea slujbelor divine, procesiuni 
şi alta acte ale cultului, fiindcă Noi avem con
vingerea, că nimic nu stampară setea sufletelor 
ca contactul cât mai des cu cerul. 

Am încadrat înaceste preocupări ale Noa
stre şi cei doi factori cari trebue să aibă toată 
îngrijirea Bisericii, ca pivot al viitorului: tine
rimea şcolară şi soldaţii garnizoanei Iar pen
tru însănătoşirea stării materiale ne-am silit să 
îndrumăm gestiunea Eparhiei spre o tot mai 
bună gospodărie. 

Pe lângă schimbările inerente timpului ce 
se scurge, am avut anul acesta de înregistrat 
şi două cazuri de întristare, când am pierdut 
pe doi din cei mai devotaţi membri ai Adunării 
eparhiale. Cel dintâiu care s'a mutat din lumea 
aceasta, Dr. Dimitrie Chiroiu, notar public în 
Timişoara, a fost unul din cei mai luminaţi 
sfetnici şi colaborator al Nostru, care cu jude
cata lui perspicace Ni-a fost de mare ajutor în 
Comisiunea de organizare. Cel de al doilea, 
deasupra mormântului căruia abia dacă s'au 
vestejit florile regretului, revizorul eparhial loan 
Georgia, un om al datoriei şi bun om de ad
ministraţie, ne-a părăsit zilele trecute. Moartea 
I-a răpit din cercul nostru. Gândul nostru plin 
de recunoştinţă îi însoţeşte la locul de odihnă, 
iar graiul ni-se înalţă în rugăciune către Tatăl 
ceresc, rugându-L: să-i odihnească în pace! 

Făcând astfel legătura prin actuala sesiune 
între cel de al doilea period pe şase ani şi 
periodul nou ce va începe sub nota eventuale
lor schimbări ce s'ar produce în organizaţia 
Bisericii noastre prin modificarea Legii de or
ganizare ce este în curs, urându-Vă bun venit 
şi îndemnându-Vă la o rodnică colaborare în
tru un gând şi o credinţă pentru binele Bise
ricii, declar sesiunea Adunării Eparhiale din a-
cest an deschisă. 

Adunarea noastră eparhială 
S'a ţinut, cum ştim, la terminul fixat prin noul 

Statut bisericesc, dar in vechia noastră notă de înţe
legere şi de trăire, a spiritualităţii şi a constituţionali
tăţii bisericeşti, cari au revenit, din plin, în viaţa adu
nărilor eparhiale arădane. 

Dintru început chiar, dela deschiderea şedinţei, 
s'a relevat, prin substanţialitate şi nivel, discursul de 
deschidere, pe care-1 publicăm azi la locul său. Ceti
torii să-1 recitească şi să se inspire din ei. 

Dar, nu mai puţin s'a relevat, cu drept cuvânt, 
întreg decursul adunării eparhiale, — nu numai prin 
spiritul şi tactica, superioare, cu cari au fost conduse 
discuţiile, din scaunul presidial, ci şi prin desăvârşita 

încredere şi urmare solidară, a tuturor membrilor a-
dunării, faţă cu rapoartele oficiale şi lămuririle din 
scaunul presidential. 

Toate aceste împrejurări au contribuit, ca cele 
patru şedinţe — din două z'le, cât a durat adunarea 
eparhială — să fie perfect de ajuns pentru cunoaşte 
rea realităţilor din eparhie, ca şi a direcţiilor noui, în 
cari merge cârmuirea eparhială instaurată acum doi ani. 

Noua îndrumare a lucrurilor, în general, ar părea, 
poate, la prima vedere, că ar fi prea înceată faţă de 
multe aşteptări, ale multora, pentru o mai rapidă în
drumare a lucrurilor. Dar realitatea este, că se evită 
din adins totul ce ar putea să fie calificat ca repezeală 
ori ca precipitare a soluţiilor, — cu toate că, cel pu 
ţin în ale desciplinei şi în ale unor rigori în materie 
de chivernisirea averii bisericeşti s'ar cere, pe ici-colo, 
mai multă asprime. Nu o spunem numai noi, ci şi din 
afară. Dar când, totuşi, o spunem aceasta, ţinem să se 
ştie, că acest mers, mai încetinel, al lucrurilor, nu este 
într'atâfa un detect, cât mai mult o calitate, menită să 
evite precipitări, cari mai ales în viaţa bisericească, au 
înfăţjşeri şi urmări mai puţin convenabile decât în alte 
ramuri de viaţă publică. Şi să nădăjduim că — treptat 
şi metodic procedându-se — „calitatea" expectativei 
va îmbrăca dela o vreme şi formele sancţiunilor cu
venite şi menite a înălţa morala celor buni. 

In această ordine de idei, de caracterizarea nou 
Iui regim eparhial, semnalăm aci şi hotărârea, pe care 
P. Sf. Sa Episcopul nostru a luat-o pentru sine şi a 
pus o în vedere adunării eparhiale, de a evita visitaţiile 
canonice, cu fastul lor de până aci, care acoperă rea 
lităţile, şi de a le înlocui cu vizitaţii inopinate. 

Să indicăm după aceste generalităţi, şi câteva 
amănunte din lucrările şi hotărîrile adunării eparhiale. 

Încă din prima zi, s'a putut ţinea şi cea de a 
doua şedinţă, care a dat prilej de constatări şi holă-
rîri importante. 

In legătură cu propunerile comisiunei organiza
toare, adunarea eparhială a avut prilejul să se ocupe, 
cu demnitate, de chest unea episcopiei de Timişoara, 
ca şi de cea pusă pe . tapei de alţii — prin precipitări 
faţă de dispoziţiile legale şi statutare în vigoare — de 
a se muta sediul episcopiei Caransebeşului la Timi
şoara (Ne vom ocupa de chestie, separat, altădată). 

Nu mai puţin măsurată şi demnă a fost atitudi
nea adunării eparhiale, când a constatat, că măsurile 
din afară, intervenite pentru prelungirea mandatelor re
presentative şi elective eparhiale, pot fi considerate 
numai ca „incidentale şi improprii în raport cu spiritul 
autonomiei bisericeşti". In aceeaşi notă superioară s'a 
menţinut adunarea eparhială şi atunci, când, a accen
tuat, că, mai ales în Biserică, desvoltarea normală a 
acesteia, trebue ferită de prea dese şi prea radicale 
modificări. In consecinţă, adunarea eparhială a rugat 
pe P. Sf. Sa şi pe ceilalţi chîriarhi ai mitropoliei ar
delene, care a gustat din foloasele vieţii bisericeşti 
constituţionale şi autonome, să apere această moşte
nire care e şi o garanţie de desvoltare sufletească şi 
culturală. 

Nu ne putem angaja să reproducem, nici măcar 
pe scurt, toate hotărârile mai importante din sesiunea 
de acum, mai ales dupăce, în curând, vom începe să 
publicăm procesele verbale ale şedinjelor eparhiale. 

Dar şi până atunci; vom releva, din ziua întâia 
a adunării eparhiale, încă un eveniment caracteristic: 
aceea, de a se fi îndeplinit postul de prim sfetnic în 



eparhie, adică de consilier refereni bisericesc, în per
soana apreciatului şi bine reputatului protopop al Rad 
nei, P. C. S a Procopiu Givulescu 

Ziua a doua, de luni, cănd deliberările adunării 
eparhiale s'au luat în aceeaşi atmosferă de seninătate 
şi înţelegere, a fost potrivifă, pentru a întări şi mai 
mult convingerea celor din afară despre priceperea şi 
râvna Cârmuitorului eparhiei, iar P. S f Sale să i-se 
servească asigurări depline, că e înţeles, apreciat şi 
urmat de fiii săi duhovniceşti, chemaţi a i fi colabo
ratori în probatul spirit de constituţionalitate şi de 
autonomie, atât de des subliniate şi în deliberările 
acestei sesiuni. 

Reorganizarea Învăţământului teologic 
şi seminarial al Bisericii ortodoxe române*) 

M. S Regele a semnat următorul decret de lege: 
Art. 1. — învăţământul teologic şe predă în Facul

tăţi şi Academii teologice. 
Art 2. — Facultăţile de teologie, în număr de 

3 şi anume: din Bucureşti, Iaşi şi Cernăuji, funcţio
nează în cadrul Universităţilor respective. 

Art. 3, — La recrutarea profesorilor şi conferen-
jiarilor dela facultăţile de teologie — care se va face 
după normele legii învăţământului universitar — va lua 
parte şi un delegat al Sfântului Sinod, dintre membrii 
săi, care va prezida la chemări, consiliul facultăfii, iar 
Ia numiri de profesori şi conferenţiari comisiunile exa
minatoare. Delegatul Sfântului Sinod va fi ales de pre
ferinţă dintre chiriarhii, cari au sau au avui un grad în 
învăţământul universitar teologic. 

Definitivarea la catedră se va face numai după 
hirotonie. 

Ari. 4, — Facultăţile teologice conferă titlurile 
de: licenţiat, magistru şi doctor în teologie. 

Art. 5. — Pe lângă flecare Facultate de teologie 
va funcţiona, sub conducerea directă a bisericii, câte 
un internat, în care vor fi primifi studenţii Facultăţii 
Aceştia vor fi preferaji Ia hirotonie. 

ACADEMIILE TEOLOGICE 
Art. 6. — Afară de Academiile teologice cari 

funcţionează Ia Sibiu, Arad, Caransebeş, Oradea şi 
Cluj, se va înfiinţa câte-o Academie teologică pentru 
Mitropoliile: Ungro Vlehiei, Moldovei, Bucovinei şi Ba
sarabiei, după posibilităţile bugetare. 

Art. 7. — Academiile teologice stau sub condu
cerea direciă a Bisericii şi sub jurisdicfia chiriarhilor, 
în ale căror eparhii funcţionează. 

Art. 8. — Durata studiilor Ia Academiile teologice 
este de patru ani pentru licenţă. 

Ari. 9. — Academiile teologice conferă titlurile 
de : licenţiat şi magistru în teologie. 

Art. 10. — Profesorii Academiilor teologice se 
recrutează dintre candidaţii, cari au titlul de doctor în 
teologia ortodoxă şi cari au publicat lucrări de spe
cialitate după analogia dela art. 3, Definitivarea Ia ca
tedră se face numai după hirotonie. 

Art. 11. — La Academiile teologice se pot în
scrie absolvenţii cu diplomă ai seminariilor şi bacala
ureaţii liceelor seminariale şi clasice. 

Art 12. — P e lângă fiecare Academie teologică 

* ) După .Universul" din 21 Mai 1938. 

va funcţiona câte un internat, în care sunt obligaţi să 
intre lofi studen|ii înscrişi. 

Art. 13 . — Academiile teologice vor funcţiona 
potrivit normelor unui regulament, pe care-1 va alcătui 
Sfântul Sinod. 

SEMINARILE 

Arf. — 14. — Actualele Seminarli teologice, cu 
organizarea lor pe licee seminariale, trec sub condu
cerea Bisericii. Asemenea licee seminariale s e înfiin
ţează — toi sub jurisdicţia Bisericii — în fiecare epar
hie, prin transformări de licee de stat. Unde interesele 
Bisericii o cer, se pot înfiinţa şcoli normale confesio
nale, în locul liceelor seminariale. 

Art. 15. — Recrutarea profesorilor, a corpului 
administrativ, programa analitică şi în general funcţio
narea liceelor seminariale, vor urma normele unui r e 
gulament întocmit de către Sfântul Sinod de acord cu 
ministerul educajiunii naţionale. 

Art. 16. — Ţoale legile, regulamentele şi dispo-
ziţiunile. cari contravin prezentului decret lege, sunt şi 
rămân abrogale, 

Ari. 17. — Prezentul decret-lege intră în vigoare 
odaia cu promulgarea lui. 

„Metoade" : Cum „se fac" „sutele" 
de unieţi în Crişana şi Banat? 

Teza n'am pus-o noi, ci organul episcopie unieie 
din Lugoj a avut imprudenta s'o pună, secondat de 
„Unirea" dela Blaj. Fie; noi primim discuţia, iot atâta 
de bucuroşi de a răspunde provocaţilor, pe cât de 
greu ne era să tăcem, până a nu veni provocajia. 

Unaţia din Crişana şi Banat, nu numai dupa a-
firmarea sa ca factor negativ, de desbinare şi de slă
bire, ci ! şi sub raporlul numeric — dovedit cu propriile 
sale statistice, susţinute uneori cu mijloace de înşelă
ciune — s'a atirmat d'abia ca un element de minori
tate şi subversiv, ca toate curentele de răsvrăiire su
fletească ivite în istoria şi 'n viaţa românească. 

Dar, să frecem, dela teorii, la cifre. Iar cifrele 
Ie vom scoate, pe planul întâi, din statistica menţio
nată în articolul trecut, ca servită Mînisferiului Cultelor 
de însăşi episcopia din Lugoj, — iar în al doilea loc 
— ca termen de comparaţie — din informaţiile primite 
de noi dela Administraţia politică, aproximativ în ace 
eaşi vreme. 

începem cu ţinutul mai apropiat, al Aradului 
din care face parte Pecica, unde, cum se vede dintr'un 
număr recent al organului oficial dela Lugoj („Sionul..." 
din 8 Mai a. c ) , este înfiinţată deja parohia gr. ca
tolică, având episcopia acolo un preot. 

In Arad: azi 2 parohii uniete, una a protopopu
lui Iosif Popa 1 ) şi a doua, la Arad-Şega, a profesoru
lui de Stat Petru Herlo (Ar ti bine să se ştie: şi plăfi 
are două, dela Stalul român ? ) 

In statistica de-acum 13 ani, figurau, ca aparfi-
finăloare'la Arad filialele uniete, cu următoarele cifre 
de unieţi. 

') Celce a predat religia, la liceul de aici, după manuale 
ungureşti dela Ungvâr! 
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Localităfi: 

Glogovat 
Pecica 
Micălaca 
Utviniş 
Sederhat 
(peste Murăş:) 
Aradul nou 
Fenlac 
Zădărlac 

Statistica 
episcopiei : 

180 

Administraţia 
politică: * 

27 
2 

1 0 
4 

8 

Frauda, 
în cifre: 

137 
8 Hălmagiu, parohie: 16 

Deci se menţine o parohie gr. ca t , plătită de 
stat, având numai 8 suflete! 

In Banat, unde am avut de a face cu cele mai 
stăruitoare mijloace de acaparare — începând dela 
ispita galbenilor împărăteşti şi dela izgonirea, pentru 
ortodoxie, a creştinilor de pe vetrele lor (cum a fost 
cazul Zăbranului, în veacul XVIII) şi până la mişeliile 
şi banii ungureşti şi intrigile uniete dela Oradea Iui S . 
Vulcan —, avem, bine înjeles, cazuri patente de perverti
rea statisticei. E mijlocul cel mai nou de acfiune, de 
care însă, durere, Ministeriul Cultelor şi miniştrii noştri 
de pe vremuri nu şi-au dat seama şi nici osiăneala 
nu şi-au luat-o să-I examineze. Aşa apoi, ne revine 
nouă ingrata datorie. Iată, cazuri concrete şi din judeţul 
Titniş-Torontal: 

După statistica Adm. Frauda 
episcopiei 

Parohia Zabran: 48 
filiale: Alioş 

Chesinj 
Comeat 
Engelsbiun 
Firiteaz 
Gutenbrun 

politică 
29 

în cifre 
19 

Schordorf 
Neudorf 
Traunau 316 

Parohia Belotinf 207 
, Timişoara: 

filiale: Chişoda 
Ghiroc 
Zenta nouă 
Ghiroda 
Vinga 
Freidorf ) 99 

Parohia Comloş-B. 536 
filiale: Nerău 

Lovrin 
Jimbolea 
Constanta 
Comloşel 
Grabaj 
Vizeşdia J 78 

Filiile parohiei Igriş • 
S. Petru Mare 
Periam 
Sarafola 
Pesac 251 
Mesteacăni 

12 
8 

186 

1 

296 
21 

148 
1 

7 
11 

11 

12 

98 
388 

4 8 

In filiile parohiei 
S. Nicolaul mare 

Pordeen*) 
Sara vale**) 
Tomnatec 

Parohia Budinţ 
(n'are filii) 

Parohia Hitiaş 
filia: Sârbova 

Parohia Racoviţa: 
filia Drăgoeşti 

Parohia Silagiu 
filia Buziaş 

Parohia Dragşina 
Parohia Ghilad 

filii: Deta 1 
Banloc ! 
Gaad ¡ 
Opatîja ] 

filii Ia Petroman: 
Ciacova 
Cebza 
Macedonia 
Obad 

I 
} 80 

J 
320 
290 

88 

90 
903 

24 
211 
301 

265 

132 

558 
8 

100 
87 

4 

99 

80 

55 

158 
88 

90 
345 

16 
111 
214 

95 

66 

2 

6 58 

De pe teritorul judeţului Caraş-Severin citam 
următoarele specimene de fraudă statistică. Notăm că 
pentru cucerirea Carasului, a dat năvală acum un veac 
episcopul dela Oradea, Samuil Vulcan cu administraţia 
politică, rămasă credincioasă, necontenit de atunci, 
acestui plan de captare Ia catolici a românilor nevo-
ieşi, ceeace a şi reuşit în parte. 

Cât de mult credit merită aceea statistică lugo 
jană, se vede şi din următoarele: 

Jitinul, cel cu pricina, e luat în acelaşi catastif 
al episcopiei, trimis Ministerului, de două ori: odată, 
ca parohie, a doua oară ca filie la Ticvaniul mic, cu 
următoarele cifre: fraudă : 
Jitin, parohie, 270 130 140 

„ ca filie 180 2 
Tot QşaxFăgetul figurează ca filie şi Ia Lugoj şi 

Ia Balinf. 
...Şi domnii din Minister n'au deschis ochii să 

vază aceaste oachişe dedublări ? 
lată, acum, alte cazuri, în paralel: 

filialele parohiei Lugoj frauda: 
Caransebeş 
Orşova 58 

557 490 
Făget 
Cireşa 

filiil parohiei Balint'. 
ăget | 

iârgovişte } 
Bujor j 

Parohia Dobreşti 
filii: Ohaba lungă 

Ierşnic 
Ohaba-sârb. i 
Cladova j 

56 

500 

89 

1 
322 

24 
20 

55 

177 

uată ca filie, şi la Cenadul-mare 
ată ca filie, şi la Agriş. 



659 4 655 
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1505 1340 165 
418 324 94 
260 203 57 
350 64 286 
452 449(?) 

1244 992 252 
366 285 81 
326 2 1 2 114 

98 21 77 

Parohia Scăiuş 
Parohia Vişag, 
Parohia Zgribeşti 

filia: Apadia 1 
„ Ohabiţa j 

Parohia Ramna 
filii: Bărboşii 

Gerleniş 
Zidovin 
Valea-pai 

Parohia Ciuchici 
Parohia Tigvaniu mic 

„ „ mare 
„ Ilidia 
„ Greoni 
„ Bocşa mont 
„ Recita 
„ Varadia 
„ Cârnecea 
„ Mercina 
„ Bara 

In concluzie, să reţinem aci împrejurarea că, de 
ex. în părfile Banatului de acum zece ani, cinci
sprezece parohii uniete erau cari aveau sub 300 su
flete, chiar şi după statistica umflată a episcopiei lor. 

Iată, aşa ni se presintă „corectitudinea'^?) — 
statistică şi de morală în oficiu, a episcopiei g.-c alo* 
li ce de Lugoj. 

Cazul dela Pecica, cu sforţări vrednice de-o 
mai bună cauză, susţinut cu tenacitate drăcească 
de a învrăjbi şi de a sfâşia, este concludent, pentru 
rapacitatea acestor pui de lupi papali (cari n'au nici 
în clin, nici în mânec, cu lupoaica lui Romulus şi 
Remus). 

Noi Ie muljumim pentru prilejul ce ni-I dau, de 
de a-i mai chema la înţelegerea datoriei vremurilor, şi 
de a face şi pe alţii să priceapă: Ce-i aşteaptă dacă 
nu vor fi cu pază bună în faţa acestor ispititori, des
pre ale căror uneltiri trebue să se ia notă şi în 
alte reviste şi organe bisericeşti, din alte părji. 

Şi mai presus de toate, ar trebui ca On. Mi-
nisteriu ai Cultelor să se sesizeze, examinând şi 
Şi constatând real raporturile numerice ale comu
nităţilor uniete şi să tragă concluzii cinstite, punând 
hotar acestor fraude şi subvenţiilor de Stat, cari în 
asemenea condiţii înseamnă două mari rele: 

o r i s i p ă a banu lu i pub l i c ş i 
o î n c u r a j a r e ş i sp r i j i n i r e de însuşi Statal 

român a acestei deferenţieri şi slăbiri a Naţiunei 
române. 

Probleme apologetice. 

Panteismul 
D e : prof . C o n s t a n t i n R u d n e a n u 

Panteismul este doctrina care învaţă, că Univer
sul e însuşi Dumnezeu. Ea răspunde Ia problema cu
noaşterii lumii prin o greşală primordială: amestecarea 
substanfei dumnezeeşti cu materia. 

Panteismul atribuie materiei diferite forje, cari lu
crează necontenit transformându-i forma. 

Universul nui în funcţie de finalism, ci în evo
luţie. Idea de Dumnezeu se confundă cu materia. Gre
şală enormă ce o fac panteiştii constă in aceea că a-
iribue materiei o forţă extraordinar de mare, care la 
un moment dat ia forma perfecţiunii. 

Dumnezeu, spune Th. Moreaux*), esie o substanţă 
simplă, unică, icomensurabilă, spirit pur, şi această 
constatare logică ajunge ca să distrugem doctrina pan-
teistă, care asimilează pe Dumnezeu substanţei lumii.. 
Şi de aci o muljime de erori, cari persistă în minţile 
unor oameni cari trec peste realitate. 

Panteismul zilelor noastre nu prinde teren, decât 
în sufletele oamenilor ignoranţi, aceştia îşi hrănesc 
creerul cu simple cărţi de vulgarizare, alcătuite de mo-
nişlii germani, cari pretind că vorbesc în numele ştiin
ţei. Şi iarăşi trebue ca să se lămurească un atribut al 
„Fiinţei Supreme" şi anume „imensitatea*: când afir
măm, că Dumnezeu e pretutindeni, nu înţelegem sen-
zul spaţial, de întindere, ci mai ales acţiunea de c o 
existenţă cu toate părţile Universului, fără ca să fie di
vizibil ca şi părţile din Univers. 

Este ca şi o relaţie dintre suflet şi corp: după 
cum sufletul e prezent în corpul nostru, fără a putea 
să spunem în mod pozitiv că el ocupă un loc, corpul 
material, care stă în legătură cu sufletul, c ă r e i simplu 
şi spiritual. 

Noi ştim că Universul e o creaţie a Iui Dumne
zeu, ştim că ideia de bine, adevăr şi frumos rezidă în 
creaturile Domnului, 

Panteismul e o rămăşiţă a filosofiei păgâne; pă 
gânii obişnuiau ca să zeifice natura; ei n'au cunoscut 
pe Dumnezeu, decât în raport cu fenomenele naturii; 
materiei i-s'a dat un rol principal Materia unii o cred 
existând din eternitate; noi vedem, însă, că tot ceeace-i 
azi pe pământ, e alcătuit în timp şi e trecător, ceeace 
e azi mâine dispare, numai Dumnezeu există din eter
nitate, toate celelalte sunt schimbătoare. 

Lumea e alcătuită din o infinitate de părticele, pe 
cari Dumnezeu Ie a orânduit după planul Său divin. 
Panteismul nimiceşte teoria creaţiunii, libertatea şi vir-
tuţile umane, de ceeace trebue combătut. 

Pentru cei dela episcopia g. c. din 
Lugoj 

— Dacă nu discutaţi, de ce vânaţi? — 
de pr. Al Sinitean, Sălciva 

Rândurile de faţă nu le-am fi scris, dacă n'am fi 
cetit în No. 18/1938 al organului „Biserica şi Şcoa la" 
reproducerea articolului, de discriminare în chestia u-
nită dela Pecica, al organului episcopiei unite din Lugoj. 

Fără a ne tace plăcere discuţiile confesionale, 
nu ne putem dispenza de a arăta, întrucât unele a-
firmaţiuni din articolul menţionat corespund cu adevă
rul, şi să vedem dacă nu e cazul să le cerem fraţilor 
uniţi, ca pacea confesională, care mai nou la ei do
miciliază în vârfuri de peniţe, s'o găzduiască în inimele lor. 

Suntem foarte pesimişti în ceeace priveşte acea
stă d n urmă dorinţă a noastră. In orice caz socotim, 

*) Th. Moreaux: Pour comprendra la philosophie, Paris 
1928 , pag. 2 1 7 . ' 



că nu vom fi prea pretenţioşi, dacă vom cere fraţilor 
uni|i să ne trateze cu mai multă sinceritate. 

Cazul delà Pecica nu 1 cunoaştem, deaceea nici 
nu-I discutăm. Vom arăta, însă, cum operează „nepri
hăniţii delà Lugoj" în altă parte a eparhiei noastre, 
la Pojoga. 

In comuna Pojoga, jud. Severin, există o mână 
de uniţi, trecuţi delà ortodoxie înainte cu 15 ani, în 
frunte cu fostul preot ort. luliu Olariu. Acesta, din mo
tive de indisciplină1), s'a aruncat în braţele acelora, 
cari — deşi mor după pacea confesională, vorba direc
torului nostru — l-au primit cu multă căldură. După o 
activitate de doisprezece ani, în care timp au fost pes
cuite în total vreo 30 suflete (n'o trecut toată valea 
Mureşului, cum s'a crezut la început!), pr. Olariu a 
fost nevoit să plece într'o parohie recunoscută de Stat. 

De atunci „fiii Romei" au rămas sub administra
rea trimişilor episcopiei Lugojului, cari în tot timpul 
activităţii lor, s'au afirmat — trebuie s'o recunoaştem 
— ca foarte îndemănatecf în semănarea de vrajbă în
tre iraţi. Aici în Pojoga — insulă de uniatje — statul 
major al Lugojului a mobilizat tot electivul clerical al 
episcopiei, care, prin toate mijloacele lucrează la ru
perea frontului ortodoxismului, iar ca „pupăză pe co 
lac" vine acum redacţia Sionului şi scrie: „Episcopia 
din Lugoj nu a căutat şi nu caută să vâneze pe ere* 
dincioşii altor culte". 

Vom arăta imediat, cu probe, pe càri nu va a-
vea curajul să Ie desminţească nimeni : care este a-
devărul gol-goluj. 

Mai întâiu: Uniţii organizează aşa numitele „mi
siuni". In vederea unei cât mai mari reuşite, afişează 
şi distribuie printre creştini — indiferent cărui cult a 
parţin — un fel de inviiajiuni (noi le zicem manifeste), 
ca în plină propagandă electorală. Nu este greu de 
aliat obiectivul, pe care-l urmăresc aceste misiuni fe
brile, cu atâta risipă de publicitate. 

Cei Cari nu uită să se laude, că aparjin unui cult 
mai bine disciplinat, de ce primesc şi menajează pe 
toji transfugii altor culte, pe cei certaţi cu disciplina 
şi ordinea socială, dacă nu din setea de a avea ade
renţi cât de mulţi? Amintesc cazul familiei Nistor din 
Pojoga, trecută la uniefie, pentrucă biserica aceea, că
reia îi aparţinea, n'a lăsat ca familia respectivă să fo
losească o parcelă de pământ al bisericii, asupra că
ruia aceea familie îşi exercita de câjiva ani dreptul de 
proprietate „sui generis". 

Uniţii „iubitori de pace" intră cu forţa în cimi
tirul ortodox — nu comunal ! — din Pojoga şi fac în-
mormântări, chiar şi dupăce Consiliul comunal din Po
joga le cedează un teren de pământ, spre a le servi 
de cimitir. (Cazul femeii Silvia Dragomir) 2) 

Un preot profesor unit din Deva .se încăpăţânează 
să clasifice doi elevi din Pojoga, botezaji la uniţi, ai 
căror părinţi au făcut deja de mult formele legale de 

! trecere la Biserica noastră (cazul M. Dehelean, T. 
l l ie) s ) C e ar fi dacă preotul — profesor s'ar mai îm 
prieteni cu legea Cultelor şi cu gândul, că înainte de 
a fi clasificaţi pe flanc cu nola zece, elevii mai tre-

J ) Avea un disciplinar, la noi, pe vremea aceea. 
Redacţia. 

2 ) Părinte autor! Fă şi un raport amănunţit, la Con 
siliul eparhial pe care încăl rugăm să examineze situaţia şi 
să iea demersuri de apărare Redacţia. 

3 ) Aşteptăm raport şi în aceasta cauză, trimis aici, 
pentru a-1 da la destinaţie. Redacţia, 

buie şi catehizaţi, măcar odată de două ori pe an? 
Tot acest profesor interzice elevilor unieţi dela Pojoga 
să ia parte la slujbei", cari se fac în biserica ortodoxă 
din aceea localitate, în zilele de sărbători naţionale, 
sub cuvânt că se instreinează de biserica Romei (de 
neamul românesc nu-i vină dacă se înstrăinează ? în
trebăm noi). 

Dar să vedem cum lucrează uniţii Lugojului — 
cei cărora le repugnă discuţiile confesionale — şi a-
fară de comuna Pojoga. Un preot din Lugoj, căruia 
îi place să şi zică nepot de episcop, în trecere spre 
Pojoga o opreşte trăsura sa pe la unele porţi creştine 
din altă comună, Ia Sălciva — comună situată în ime
diata vecinătate de Pojoga — şi distribuie tnvtaţiuni 
de participare la „misiunile" din Pojoga. Dat fiind, că 
eici, în Sălciva, se pune problema edificării unui nou 
locaş în închinăciune, care cere însemnate jertfe ma
teriale din partea credincioşiior, tot acest „nepot" a 
lansat ispita că, dacă se vor găsi 30 familii ortodoxe 
hofărîte să treacă la uniţi, episcopia Lugojului le va 
edifica biserică, pe spesele ei proprii. 

Nepot de episcop! nu Ti se pare că-ţi este lipsi
tă de demnitate atitudinea de a da târcoale după ade
renţi într'o parohie unde n'ai un singur suflet unit şi 
unde, cu apucături iesuite, vrei să tulburi pacea sufle
tească a unor oameni paşnici, cari nuŢi-au greşit de
cât cu atât, că au rămas credincioşi Bisericii lor stră
bune ?! 

Cei pe cari i ai chemat, rămân şi, mai bucuros, 
se închină în mica lor bisericuţă de lemn, decât între 
z durile pompoase ridicate pe argintii vânzării? 1 

* 
Şi acum o întrebare pentru „Sionul românesc" 

din Lugoj: Dacă într'adevăr nu doriţi „discuţlt confe
sionale", de ce organizaţi vânătoare de suflete printre 
rândurile credincioşilor Bisericii noastre? 

Faceţi cu noi războiu în toată regula, şi pretin-
deţi să nu vă dăm nici măcar de gol şi mai puţin să 
ne apărăm, demescându-vă ? Doriţi pace? Dar atunci 
temperaţi- vă zelul trimişilor D Voastre pela Pojoga şi 
prin alte părţi, fiindcă îndrăsneala lor trece, de multe 
ori, dincolo de orice limită. Şi veţi provoca retorsiuni 
bine meritate. 

Sălciva, Ia 9 Mai 1 9 ^ 8 . 

Despre ce să predicăm? 
2 Iun ie . î n ă l ţ a r e a Domnu lu i . înălţarea Dcm 

nului la ceriu de pe muntele Eîeonului, are o însem
nătate sporită, pentru viaţa noastră, în urma evenimen
telor din viaţa Lui, petrecute pe acest munte. 

Azi a arătat Mântuitorul cea mai clasică pildă 
de smerenie, când plinind proorocirile ce erau pentru 
Dânsul, a şezut pe mânzul asinei ca să între în Ieru
salim, în chipul fiului Iui David. 

Pildă ne-a dat noua prin aceasta, ca precum El, 
şi noi să dispreţuim strălucirea lumească, adevărata 
strălucire trebuind să fie înlăuntrul nostru, în sufletul 
şi inima noastră. Smerenia şi blândeţea sunt adevăra
tele podoabe pentru ceice urmează iui Iisus. 

Pe Eleon s'a întâmplat pentru singura dată, că 
Domnul a plâr.s pentru Ierusalim, prevăzând nimicirea 
acestei cetăţi, pentru necredinţa şi împietrirea inimii 
ei. (Luca 1 9 4 1 _ 4 2 ) Oare satele şi oraşele noaslre, nu 
poartă în sine pricini cari să stârnească întristare şi 
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lacrimi penlru e l e ? Putem noi să ne mândrim cu cu
răţenia vieţii creştineşti a acestora, în zilele noastre ? 

Tot aci pe Eleon a avut loc, convorbirea Dom
nului cu ucenicii săi, referitor la sfârşilul lumii şi a 
doua venire a Sa, dându-le sfaturi şi îndemnuri, cum 
trebue să se poarte aceia, cari vor să întâmpine pe 
Mire cu candelele aprinse şi să între cu El la nuntă. 
Pildă ne-a dat şi aci, ca şi noi în sfâtuirile noastre, 
să abandonăm deşertăciunea lumească, ocupându-ne 
mai ales cu sfaturi bune şi mântuitoare de suflet. 

Aci s'a rugat Domnui ultima oră, cu sudori de 
sânge, biruind ispitele din afară şi lupta lăuntrică. In 
rugăciune deci, trebue să căutăm mângâiere şi uşu
rare si noi, în clipele de necazuri şi ispite ale vieţii 

In sfârşit, d e a e i de pe Eleon s'a înSlJafDomnul 
la ceriuri, mergând să gătească loc pentru ceice îi 
urmează Lui. S ă ne depărtăm din vreme deci, de ce ' e 
pământeşti şi să ne ridicăm cu mintea şi inima la cele 
de sus, căci acolo este casa noastră cea de veci. 

5, Iun ie . D u m i n e c a Sf in ţ i lo r P ă r i n ţ i d e l a 
N i c e a , Biserica noastră dreptmăritoare face pomeni
rea acestora, pentru biruinţa dreptei credinţi asupra lui 
Arie şi pentru a ne atrage luarea aminte asupra ace 
lor rătăciţi, cari azi |ca şi odinioară Arie, caută să 
sdruncine credinţa fiilor săi dreptcredincioşi. 

Viaţa vecinică este cunoştinţa adevăratului Dum
nezeu (loan ili-i^) Credinţa noastră despre Dum
nezeire, pe care o avem în inimă şi o mărturisim cu 
gura, s e află cuprinsă în „Simbolul credinfii". 

Pentru a cunoaşte, că credin|a noastră despre 
Dumnezeire aşa cum au arătat Sfinţii Părinţi, nu este 
deşartă, cum susţinea Arie, ci adevărată, n'avem de
cât să cercetăm Scripturile, mărginindu-ne în dumine
ca de azi să arătăm că Iisus Hristos este Dumnezeu 
adevărat, de o fiinţă şi putere cu Tatăl. 

Dela căderea lui Adam în păcat şi până la ve
nirea în trup a Fiului, Dumnezeu toate le-a întocmit 
aşa, ca oamenii să cunoască când va veni, că el este 
însuş chipul Tatălui şi Dumnezeu adevărat. Lui Adam 
ia promis că va trimite în lume un răscumpărător care 
va sdrobi capul şarpelui. 

Din timp în timp a trimis Dumnezeu pe aleşii săi. 
— profeţii — să spună lumii, cine şi cum va fi acel 
care are să vină. (Isaia 7 1 4 ) Mai mult chiar, avem măr
turia venită din ceriuri, care ne mărturiseşte despre 
Dumnezeirea celui ce va veni. (Luca 1 3 5 ) . 

Toate acestea sunt iarăşi, întărite prin mărturia 
Tatălui însuş, la Botezul lui Iisus, (Mat. 3 J 7 ) mărturie 
repetată pe muntele Taborului (Mat. 1 7 5 ) . 

Avem apoi şi mărturiile Apostolilor în privinţa 
aceasta (loan 1 1 9 . Mat. 1 6 1 6 ) cari recunosc pe Iisus a 
fi fiul lui Dumnezeu şi chiar mărturia lui Iisus, făcută 
prin cuvintele adresate orbului din naştere pe care ţa 
vindecat (loan 9 3 S ) . Dar Iisus n'a fost numai fiul Iui 
Dumnezeu, ci şi Dumnezeu adevărat, de o fiinţă cu 
Tatăl, fără de început şi fără de sfârşit. (loan 1 0 s 0 _ 3 8 . 14 0 ) . 

Omenirea Lui a fost în timp, vremelnică, dumne
zeirea vecinică. (loan 8 5 S . , 17 5 1 3 , Colos. l ^ - n ) . C ă 
este de o fire şi de o fiinţă cu Tatăl, o cunoaştem din 
cuvintele pe cari însuş le-a rostit în Evanghelia de azi 
(loan 1 7 l 0 ) Iar apostolul învaţă la Colos. 2 9 _ i 0 , că în 
Hristos locueşfe toată deplinătatea Dumnezeirii. Iată 
dar, dovezile indiscutabile despre dreapta întocmire 
făcută de sfinjii Părinţi, privitor la ceeace noi să cre
dem; că adecă Iisus Hristos este Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat, născut iar nu făcut, de o fiinţă 
cu Tată], prin carele toate sau făcut. 

Să ne ferim, prin urmare, de acei rătăciţi, ceri 
necunoscând scripturile şi puterea lui Dumnezeu, ai
doma lui Arie, caută să tulbure dreapta credinjă şi să 
le spunem unora ca aceştia, că însuşi Hristos Dom
nul n e a îndrumat la mărturia scripturilor, iar acelea 
sunt scrise ca să credem că Iisus esle Hristos fiu! iui 
Dumnezeu şi crezând să avem viată întru numele Lui. 

Cronici 
. P r o b l e m a unir i i b i s e r i c i l o r " e titlul unui stu

diu (de 22 pag.) aî părintelui Simeón Mihnevici, publi
cat în buna revistă „Misionarul" (No. 1—2) dela Chi. 
şinău Autorul ne dă o seamă de informaţii şi consi
deraţii, cu titlu de limpezirea problemei. Suntem de 
perfect acord, că problema aceasta intră d'a dreptul 
în raza necesităţilor de prestigiu şi deafirmare a Creş
tinismului. Pagubă, însă, că vremea realizării se pare 
a fi prea îndepărtată,—sub perspectiva ochiului ome
nesc, - într 'o chestie, pe care însă Pronia divină o poate 
promova pe d'asupra patimilor omeneşti! Noi, Ro
mânii avem o mare mângâiere de a ne şti, prin Bise
rica noastră ortodoxă, puşi în cauză, cum s'ar spune, 
ca factor mijlocitor între Anglicanism şi Ortodoxie, în 
sensul primirii dogmei ortodoxe din partea Bisericii 
anglicane. 

Regretabil că , din pricina exclusivismului pontifi
cal Roman — în spirit teocratic şi centralizan!, rele
vat şi de autorul nostru — suntem în imposibilitate de 
a nădăjdui o unire religioasă, nici măcar între Ro
mâni deocamdată!. Cât prestigiu şi forţă nu ni-ar da. 
Bisericii ortodoxe române, o asemenea împăcare, re
ligioasă românească mai întâi, în vederea operei nni-
rei celei mari, bisericeşti, în vederea căreia apropie
rea — prin noi — a Anglicanilor de Ortodoxie, poate 
însemna un capitol iniţial,.. 

Cu două suflete? întrebarea aceasta se Impune 
dela sine, după ce , frunzărind colecţia ,Unirei" dela 
Blaj, dăm în ea de un imprimai galben, purtând, d'a
supra indicaţia de. tipar, subliniată, „Supliment la zia
rul „ Unirea," din 2 Aprilie 1938" . E vorba de un „a-
viz în causa participării Ia Congresul euharistie XXXIV", 
care se va ţinea în Budapesta, începând din 22 Mai. 
Avizul porneşte din oficina Biroul de voiaj „Europa", 
din Lugoj. In aviz se spune textual: „Deoarece, din 
propia (sic!) iniţiativă, mulţi dintre catolicii români 
doresc să ia parte la al XXXIV-Iea. .* etc. Deci, esen
ţială e nota catolică. Iar mai jos , în aviz se spune : 
„preoţii români (observaţi, vă rog, primatul ideii na
ţionale !), uniţi se vor anunţa şi separat la Rev. pre-
posit Dr. Nicolae Brînzeu, comunicând în care zile 
doresc să servească la biserica resérvala Românilor" 
(cu R. mare). 

Deci, evident, „Unirea" şi Blajul, şi Lugojul cu 
preposiiul împreună, sunt de acord, pentru participare, 
Ia congresul mondial ce se va finea în capitala Un
gariei, în anul milenar — din adins ales din motive 
de antirevisionism — dela moartea lui Ştefan I. regele 
Ungariei. (Las', că noi l-am constatai a fi şi patron al 
unei biserici uniete din Maramurăş sub episcopul Gher
lei de atunci!..) 

Şi apoi oamenii ăştia — când catolici români, 
când români'sadea, cu pecete unită însă, — mai ştiu 
ei, oare, ce sunt în realitate ? Noi li-am spus pe nu
me : ibrizi. (La Lugoj erau un advocat, g. catolic el 
însuşi, Dr. Isidor Pop, şi le z icea : lilieci.) 



Da, da: catolici români, Ia Budapesta, când e 
vorba de cele ale sufletului lor „catolic" ; şi români 
unijl, când e vorba de pungle de umplut din vistera 
de Stat dela Bucureşti. 

Când, oare, vă veţi lămuri situe|ia sutleteiască şi 
— genul ? Definitiv: încoaci, ori — încolo măcar 1 

Cronici mărunte. De P. F . 
Rusia . In 1937 , în urma votării Constituţiei s'au 

înaintat 15 ,000 de cereri pentru obţinerea autorizaţiei 
de a fonda comunităţi religioase. Ele trebuiau să fie 
înaintate G. P. U.-lui. Pentru fieştecare cerere se ce
rea cel puţin 2 0 de iscălituri; deci, minimul, în acest 
caz 3 0 0 . 0 0 0 de persoane au fost obligate să-şi expuie 
pe fata credinţa. Cererile au fost refuzate, 2 8 de mii 
de comunităţi sunt lipsite de preoţi. 

Conducerea comunistă a decis, ca să dea în mâi
nile Societăţii celor fără Dumnezeu pe cei 2 0 0 . 0 0 0 
copii abandonaţi spre a-i creşte în spiritul ateist. In
strucţiunea antirelig'oasâ este obligatoare pentru copii, 
începând dela vârsta de 6 ani. 

A c a d e m i a n o b i l i l o r e c l e s î a s f i c i . Instituţie în
fiinţată ia 1701 de papa Clement al XMea, cu sco
pul de a se educa în ea tinerii nobili, cari vo
iau să intre îa sarviciul bisericii. Este închisă între 
1 7 6 4 — 1 7 7 5 când se reorganizează de papa Piu al 
Vl-iea şi în 1850 se organizează în mod definitiv. 
Dintre absolvenţii acestei Academii se recrutează cor
pul diplomatic al Statului Vatican. Azi are 2 5 elevi. 
Aceştia aspiră să fia membrii unui corp diplomatic, 
dar nu preoţi. 

T r e i sfinţi în p lus . La 17 Martie (pastile ca
tolice) papa a mai canonizat trei sfinţi. Iatâ-i cine 
sunt: Andrei Bobola (iezuit polonez), Giovanni Leonard', 
călugăr italian, fondatorul congragaţiei clerului mirean, 
(catolic) „Mama Lui Dumnezeu", şi Salvator da Hor-
ta, călugăr spaniol franciscan. Toţi trei au trăit în se
colul 17-lea. 

întrebări şi mici răspunsuri 
12. Când într'un cimitir plin se sapă o groapă nouă 

şt se dă de osămlnte omeneşti, ce este de făcut cu a-
cestea ? Unii le stropesc cu vin, dela paosul casei mor
tului ce urmează a se îngropa. Bine se face aşa ? 

(Pr. 1. Sch.) 
Răspuns: întâi de toate, preotul să aibă preve

derea ca, atunci când un cimitir este .plin", să îngri
j ească de câştigarea altui teren necesar, de cimitir. 
Dacă aceasta nu s'a făcut, şi, astfel se dă de osă
mlnte omeneşti, nu ştim să fie prescris nicăiri: c e să 
li se f acă ; deci săpătorii gropii să le rezerve loc, în 
aceeaşi groapă, iar preotul îngropător n'are de ce să 
Ie stropească cu vin. Tot aşa, după cum nu înţelegem 
obiceiul din alte părţi, de a exhuma morţii la şapte 
ani, şi de a spăla «oasele" cu vin, după cum auzim. 

Cine ştie altmintrea, lămurească-ne. Coloanele 
noastre îi stau Ia dispoziţie. 

In legătură cu exhumările se găseşte ceva în 
capitolele (glavele) 37, 40 şi 138 din Pravila Târgo-
vişteană. 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor, cu adresa Nr. 1 9 7 2 6 / 1 9 3 8 

Ne comunică următoarele: 
„Fiind sesizaţi de către Comisiunea Monumentelor Is

torice, prin adresa Nr. 7 1 9 / 1 9 3 8 , avem onoare a Vâ ruga 
să binevoiţi a dispune să se pună în vedere tuturor parohiilor 
din cuprinsul acelei eparhii, să ia măsurile necesare, ca mor
mintele din jurul bisericilor să se îndepărteze la distantă de 
5 metri de biserică". 

Ceeace aducem la cunoştinţa Onor. Preoţimi şi corpo-
raţiunilor parohiale spre conformare. 

Arad, la 11 Maiu 1 9 3 8 . 
ss. f Andrei 

Episcop 
ss. M. Păcăţian 

cons. ref. ep. 

No. 4 4 6 5 / 1 9 3 8 . 

Concurs 
In urma deciziunei arhiereşti No. 4 4 6 5 / 1 9 3 8 de

venind vacantă parohia Comeat cu filiile ei, — pentru 
îndeplinirea acestei parohii se publică concurs din ofi
ciu cu termen de 30 de zile dela prima apariţie în 
organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Conform concursului publicat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 4 8 din 2 9 Noembrie 1 9 3 1 , venitele îm
preunate cu această parohie sunt : 

1. Casă parohială cu intravilan. 
2. Una sesiune parohială de 32 jughere. 
3 . Stolele şi birul legal. 
4. întregirea dela Stat. 
Cel ce va îi instituit va suporta toate impozitele, 

va catehiza elevii dela şcoala primară din parohie şt 
filiile Bogda şi Sintar a căror enoriaşi sunt obligaţi 
a pune la dispoziţia preotului catihet cărăuşie pentru 
deplasare la orele de religie. 

Reflectanţii cu considerare şi la comunicatul Nr. 
2 3 3 4 / 1 9 3 8 , publicat în „Biserica şi Şcoala" Nr. 14 din 
3 Aprilie a. c vor cere învoirea prealabilă a Prea Sf. 
Sale Episcopului Eparhial Andrei pentru a putea con
cura ; iar cererea de concurs împreună cu toate actele 
o vor înainta Consiliului eparhial Arad şi vor cere a-
probarea protopopului pentru a se putea prezenta în 
parohie înaintea alegătorilor pentru a cânta respectiv 
a oficia serviciul religios şi a cuvânta. 

Arad, în 18 Maiu 1938 . 
f Andrei Mihai Păcăţian 

Episcop consilier referent 

Publicaţie de licitafie 
Consiliul parohial ort. român din Arad-Grădlşte 

anunţă licitaţie publică pe ziua de 5 Iune, după 
sfârşitul sf. Liturghii, pentru tencuiala interioară, con
struirea şi aşezarea flerului la fereşti pentru biserica 
din Arad-Grădişte. Devizul se poate vedea la Gficiul 
parohial în fiecare zi. Concurenţii vor presenta bre
vetul industrial. Cheltuelile de deplasare privesc pe 
anteprenor. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 
a da lucrarea aceluia, in care are mai mare încredere. 
In caz că Ia licitaţii ' nu se vor prezentanta concu
renţi, Consiliul parohial va încredinţa lucrările ante-
prenorului constructor pe bază de calcul unitar. 

Consiliul parohial. 
C E N Z U R A T 




